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Однією з найактуальніших проблем для сучасного аграрного виробництва
нашої країни та й світу загалом є зміни кліматичних умов. Доведено, що більше
60% втрат врожаю спричинені саме несприятливими погодними умовами та
багатьма стресовими факторами. Основні чинники, які можуть згубно впливати
на сільськогосподарські культури є як природні, так і антропогенні. Серед
природних чинників, насамперед, можна відмітити посухи, які спричиняють
водний дефіцит у рослин і призводить до порушення всіх метаболічних процесів.
Нестача вологи є одним з найнебезпечніших стресових факторів порівняно з
іншими.
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Одним з методів підвищення стійкості рослинних організмів до стресових 
факторів є біотехнологічний. Розробляються методи в селекції різних культур. 
Вони сприяють створенню нових високопродуктивних та стійких до різних 
несприятливих факторів культур. На рослинний організм негативно можуть 
впливати високі і низькі температури. Для захисту рослин від раптового 
похолодання, зниження температури повітря, створено спеціальні препарати, які 
мають назву – кріопротектори. Як відомо, під час замерзання вода збільшується 
в об’ємі більше, ніж на 10%, це спричиняє розрив стінок, загибель спочатку 
тканин організму, а потім і його всього. Аби цьому запобігти необхідно, щоб в 
цитоплазмі  рослинного організму накопичувалися водорозчинні цукри, які  
діють як осмотичноактивні речовини. Концентрація клітинного соку 
підвищується, запобігаючи утворенню позаклітинного льоду, що й допомагає 
рослинам витримати низькі температури. Зазвичай кріопротекторами є добрива 
з високим вмістом бору, амінокислоти (зокрема, пролін), багатоатомні спирти 
(гліцерин) та водорозчинні вуглеводи.  

Важливо відміти, що для запобігання стресу можна використовувати 
портативні прилади для визначення вмісту хлорофілу, антоціанів, флавонолів. 
Залежно від значень цих показників можна встановити чи «стресує» рослина. 
Такими приладами є портативний флуориметр, в основі якого лежить ефект 
флуоресценції рослин, а також здатність хлорофілу адсорбувати ультрафіолетові 
промені. Прилад є нечутливим до денного світла та несприятливих погодних 
умов. Для роботи безпосередньо в польових умовах використовують N-tester 
ССМ 200 plus, який дозволяє проводити багатократні виміри на всіх стадія 
розвитку рослинного організму. Він допомагає визначити рівень азотного 
живлення, провести аналіз дефіциту поживних речовин та промоніторити 
стійкість рослин до несприятливих умов навколишнього середовища. Прилад є 
швидким, досить високоточним та, що не менш важливо, не порушує цілісність 
листків рослин.  

Одним з портативних зручних у користуванні приладів для вимірювання 
індексу площі листової поверхні є Accuраr LP-80. Він визначає радіаційні 
вимірювання та багато інших параметрів і всі виміри проходять в режимі 
реального часу.  Прилад може поглинати світло як в сонячну погоду та в умовах 
частково хмарного або навіть хмарного неба. Отримані дані збираються  та 
зберігаються для подальшої їх обробки та кореляції з стресовими факторами.  

Не менш цікавим та корисним в роботі за визначення стресостійкості 
рослин є PSK plant stress measurement kit. Вимірювач був розроблений для 
вимірювання адаптивного до швидкого світла протоколу Y (II) або ΔF/FM' або 
(FM'–FS)/FM'. Велика кількість досліджень показала, що FV/FM дуже добре 
підходить для вимірювання фотосистеми ІІ стресу багатьох рослин, тоді як Y (II) 
або квантовий вихід світла може вимірювати ефективність фотосистеми ІІ, яка 
адаптується до середовища та фізіологічних умов за реального освітлення. На 
основі досліджень можна розрахувати квантовий вихід світла та відносну 
швидкість переносу електронів рослин. Одночасно цим приладом можна 
вимірювати фотосинтетично активну радіацію, температуру листя та вологість. 
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Це доступний та надійний прилад для визначення стресу рослин, виміри
проводяться від верхньої частини листка, а температура листка вимірюється
знизу на великій площі для більш точних результатів.

Вчені з США виявили, що за стресу рослини можуть відтворювати
інформативні звуки. Дослідження були проведені в акустичній камері та в
теплиці, де науковцями визначено, що сухі та зрізані рослини випромінюють
більше звуків, ніж рослини, які перебувають не в стресових умах. Дослідники
стверджують, що вивчення фітоакустики в майбутньому допоможе покращити
моніторинг сільськогосподарських посівів. За словами вчених це допоможе за
поливу рослин, значно економити воду та збільшити врожайність культури.
Також це допоможе з контролем чисельності шкідників, оскільки на думку
вчених, на рослину, яка видавала звуки стресу, фітофаги не відкладають яйця.

Висновок. Таким чином, підвищення стійкості рослин до різних стресів та
подразників є однією з найактуальніших проблем сьогодення, оскільки
змінюються кліматичні, економічні умови вирощування сільськогосподарських
культур. Наразі, актуальні дослідження щодо визначення впливу стресових
факторів за допомогою сучасної приладної бази та розробки відповідних заходів
підвищення толерантності рослин до існуючих умов середовища.

           
                                                  

                                           
                      

                      
                                               

                      

                                                                     
                                                                      
                                                                        
                                                                               
                                                                         
                                                                         
                                                            

                                                                       
                                                                          
                                                                        
                                                                     
                              

                                                                        
                                                                      


